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Bild: pixabay.com
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"Handlungsorientierter Unterricht ist ein ganzheitlicher
und schuleraktiver Unterricht, in
dem die zwischen dem Lehrer und den Schulern

vereinbarten Handlungsprodukte die

Organisation des Unterrichtsprozesses leiten, so dass
Kopf- und Handarbeit der

Schiuler in ein ausgewogenes Verhaltnis gebracht
werden."

(Jank/Meyer 1994: 354)



Merkmale von
Handlungsorientiertem Unterricht
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Schuleraktiv und

schulerorientiert Authentische

Situationen

Handlungsorientierter
Unterricht

Grammatik-und
Wortschatzvermittlung
kein

Selbstzweck

Soziales Handeln
Am kommunikativen
Erfolg orientiert

Ruckwartsplanung



Bild: pixabay.com

Seite 7

GETVICO24 2021
2021/10/22

Welche Kompetenzen werden in
handlungsorientiertem
Unterricht erwartet?

O Fachkompetenz
O Methodenkompetenz
O Sozialkompetenz
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Lernziel Handlungskompetenz im handlungsorientierten Unterricht
(hier wird von der Zielsprache Englisch ausgegangen)

Fachkompetenz

Methodenkompetenz

Sozialkompetenz

Definitionswortschatz
ca. 2500 Wérter

Nachschlagen in ein- und
zweisprachigen Wérterblchern

Fehlertoleranz bei der
muttersprachlichen Interaktion mit
ausléndischen Gesprachspartnern

Berufsbezogener Wortschatz

Informationssuche in
Enzyklopadien, Internet etc.

Hinhéren und Bereitschaft zur
Nachfrage bei der Interaktion mit
Geschéftspartnern in der Zielsprache

Grundstrukturen der
Fremdsprache

Transfer zwischen Mutter- und
Zielsprache (Meditation)

Sensibilitat fur kulturspezifische Begriffe
und Ausdrucksweisen

Phrasen und Redewendungen fiir
Alltagsgespréche und berufliche
Fachgespréache

Mundliche und schriftliche
Prasentation von Produkten und
Dienstleistungen

Beachtung der Kérpersprache bei der
Interaktion mit Gesprachspartnern

Textbausteine fur die schriftliche
Kommunikation

Korrespondenz nach den
Gepflogenheiten der Zielsprache
und -kultur verfassen

Ricksichthahme auf kulturspezifische
Kommunikationsformen

Lautrichtige Aussprache und
Standardformen der Intonation

Telefongesprache vorbereiten,
fuhren und nachbereiten

Bemihung um die Verwendung von
standardisierter Sprache bei der
Kommunikation

o @




Beispiele aus eigener Unterrichtspraxis
fur Handlungsorientierten Unterricht
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» Recherche im Internet

» Kommunikativer Austausch in authentischen
Situationen

> Uber Neuigkeiten & Nachrichten berichten

» Projekt- Theaterstlck




RECHERCHE IM INTERNET eﬁmzcogg‘;‘}:ggg
BEISPIEL 1:

Rk 2 Recherchieren Siein Gruppen Informationen iiberdas =
Schauspielhaus, die ,Herzbaracke” oder das ,Bazillus”
in Ziirich. Prasentieren Sie lhre Ergebnisse im Kurs.

Das...gibtes seit ...

Vorgehensweise:

Einstieg zum Thema g S

Textbearbeitung oy
Aufgabenstellung DieEneitkarion osten ischen. .. nd... Franken.

geben

Gruppen nach

Interessen bilden

Tipps flrs Aspekte neu
Recherchieren B B
geben

Gruppenarbeit (LK Aktuell
unterstutzt)
Prisentation - .
Gegenseitige 3 oy e
Bewertung o T e———

EINTRITT FREI
Qa e

Ee 1A Cantamhar

https://'www.schauspielhaus.ch/de/



https://www.schauspielhaus.ch/de/

Seite 12

GETVICO24 2021
2021/10/22

TN haben im Kursbuch
) Stellenanzeigen gelesen
DIE JOBBORSE und sie suchen sich eine
Finde den Job, den du wirklich verdienst! passende Ste”e, fur d|e

9 I - o stat Bundesendoce L2 sie sich interessieren.

https://www.monster.de/

Rang Jobbdrse 2019 2018 Unterschied

Vo rge hensweise; 1 indeed.de 39%  29% 10%
» Einstieg zum Thema 2 sepsionado 31%  48% 7%
» Textbearbeitung (Stellenanzeigen 3 monsterce 20% 4% 5%
Ie Se n) 4 jobboerse.arbeitsagentur.de 28% 22% 6%

» Aufgabenstellung geben 5 heoom 20%  18% 2%
> Beispiele zeigen °  Iobboerecs o % %
» In Einzelarbeit recherchieren T fnwedneom e e 5%
» In Gruppen berichten oo e o T e
> REﬂ ektl eren 9 ebay-kleinanzeigen.de 6% 3% 3%
10 job.de 6% 2% 4%

Global Talent Acquisition Monitor (GTAM)


https://www.monster.de/
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Vorstellungsgesprache simulieren

TN bilden Dreier-Gruppen: zwei TN
spielen ein Vorstellungsgesprach, der/die
dritte Gbernimmt die Expertenrolle und
notiert Auffalligkeiten. Dann wird
getauscht. Im Plenum wird evaluiert.

1A pixabay.com
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5 Schreiben Sie eine kurze E-Mail an einen Freund / eine Freundin. Informieren Sie ihn/sie iiber
den Zeitungsartikel aus 2a. Benutzen Sie méglichst viele Adjektive. Schreiben Sie zu folgenden

Punkten:

+ Uber welches Thema der Artikel berichtet

- warum Sie den Artikel interessant finden

- welche Erkenntnisse fiir Sie neu sind

- ob Sie einen Lach-Yoga-Kurs besuchen wiirden

Aspekte neu B1+ KB S. 53

g

Ich habe eine E-Mail an meine deutsche
Freundin geschrieben. Das finde ich
super interessant und hilfreich far mich.
Friher wusste ich nie, wortber ich
schreiben sollte...

Eine Schiilerin berichtet... 'f‘___,fl
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Aspekte neu B2 KB S. 38

‘ xianglanying1989

In einer WG

Schreiben Sie aus Sicht der Personen weiter. Wie handelt, denkt und fiihlt die Person? Sie konnten aber auch jede Zeit aufhoren mit dem Schreiben und die andere Person schreibt

dann weiter...

xianglanying1989 xianglanying1989 xianglanying1989 xianglanying1989 12¢

Liebes Tagebuch, immer
dieser Stress bei uns.
Das nervt. Immer rdume

Hallo Tom, ich kann dir
wieder aus unserer tollen
WG berichten. Hier gibt

Du glaubst ja nicht, was
heute passiert ist. Wir
wollten uns einen

ich die Kiiche auf. Heute es echte gemiitlichen
auch.Und ... Uberraschungen ... Abendmachen und ...

9> 9?2

€ Anonymous 12mo

9?2

€ Anonymous 12mo

xianglanying1989 12mo

Gestern Abend hatte Jonas wir haben eine grosseParty tatsachlich war der Abend auch

seinen Geburtstag und viele gefeiert,wir haben viel schon. Alle hatten viel SpaB.

Freunde waren da in unserer getrunken, sodass wir die Wg Nach der Party kiimmerte sich

WG. Nach der Party war es bei wieder schmutzig gemacht aber niemand um die WG. Wir

uns wie immer ein Chaos... Er haben hatten zwar vorher einen

kann wirklich nie einsehen, dass Putzplan gemacht, aber mein

er dafiir verantwortlich sein € Anonymous 12mo Mitbewohner Jonas halt den

sollte. Jedes Mal, wenn ich mit Nach der Party kiimmerte sich Plan nie ein. Wir haben uns

ihm dariiber spreche, ... aber niemand um die WG. Wir natirlich richtig gestritten. Hast
hatten zwar vorher einen du ein paar Tipps fiir mich?

€ Anonymous 9mo Putzplan gemacht, aber Jonas

Aber er war sehr wiitend! Er hélt den Plan nie ein. Deshalb Bl ¢ Anonymous 9mo

denkt, dass gestern sein . haben wir uns richtig gestritten vielleicht kdnnst du den

Geburtstag war und ich sollte und ich habe ihn sogar schlechten Erfolg ihm

ihn nicht so behandeln. Ich beschimpft. An Ende hat er sich zeigen.Z.B. viele Ratte méchten

https://padlet.com/xianglanying1989/klvgho4r3yuaf6va



https://padlet.com/xianglanying1989/klvqho4r3yuaf6va

UBER NEUIGKEITEN & ——
NACHRICHTEN BERICHTEN 2021/10/22
BEISPIEL 1

Wie war es in den Qingming-Ferien?
Berichten Sie Uber die Qingming-Ferien mit...

einem Bild

einer Zahl

einem Gegenstand

einem Ort |

1000+ KM

Auto

Heimatstadt




UBER NEUIGKEITEN & e Y
NACHRICHTEN BERICHTEN 2021/10/22
BEISPIEL 2

Berichten Sie in Gruppen tber die Nachrichten, die Sie gelesen oder
gehort haben.

FuBballspiele

@e,

logo.de
zdf.de & ard.de
zeit.de
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Schneewittchen

» Gemeinsam das Ziel besprechen_
» Planung & Aufgabenverteilung
» Probe

» Auffiihrung

» Reflexion
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Reflexion
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Handlungsorientierter Unterricht:

» Ist zeitaufwendig

» Klare Aufgabenstellung und gute
Visualisierung / Beispiele notwendig

» Muttersprache spielt bei der Gruppenarbeit
oft eine Rolle, stort beim Lernerfolg nicht

» Balance zwischen Spald und Lernerfolg

Bild: pixabay.com



FRAGEN 22 2021
GETVICO24 2021

2021/10/2
2




Seite 23
GETVICO24 2021

2021/10/2
2

» Karin Ende/ Rudiger Grotjahn / Karin Kleppin / Imke
Mohr (2017): DLL 6: Curriculare Vorgaben und
Unterrichtsplanung. Munchen Klett-Langenscheidt

» Gisela Linthout: Handlungsorientierter
Fremdsprachenunterricht (2004): ein Trainingsprogramm
zur Kompetenzentwicklung fur den Beruf. Amsterdam-
New York Rodopi

> https://www.menti.com/9es6yf6owd

> https://pixabay.com/

» https://www.schauspielhaus.ch/de/

» https://www.monster.de/

» https://padlet.com/xianglanying1989/klvgho4r3yuaf6va

» Eigene Unterrichtsbilder / Screenshots / Aufnahme



https://www.menti.com/9es6yf6owd
https://pixabay.com/
https://www.schauspielhaus.ch/de/
https://www.monster.de/
https://padlet.com/xianglanying1989/klvqho4r3yuaf6va
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